

УДК 327

EDN: QWOYSB

DOI: <http://dx.doi.org/10.15211/vestnikieran320247785>

## АНАЛИТИЧЕСКИЕ ЦЕНТРЫ ИТАЛИИ В КОНТЕКСТЕ ЕВРОПЕЙСКОГО КОНСЕРВАТИЗМА

Наталья Викторовна Давлетшина

Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия,  
e-mail: ndavlet@gmail.com, ORCID: 0009-0005-5419-1505

Ульяна Алексеевна Жегалова

Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия,  
e-mail: zhegalova.u@mail.ru, ORCID: 0009-0001-7930-8635

**Ссылка для цитирования:** Давлетшина Н.В., Жегалова У.А. Аналитические центры Италии в контексте европейского консерватизма // Научно-аналитический вестник ИЕ РАН. 2024. №3. С. 77–85. DOI: 10.15211/vestnikieran320247785

***Аннотация.** В статье рассматривается влияние, которое оказывают консервативные экспертно-аналитические центры (ЭАЦ) на объединение правых сил в Италии и странах Европейского союза. Кроме того, проанализирована тенденция на «европеизацию» деятельности национальных центров и фондов из-за нарастания процесса централизации власти в Брюсселе и влияния наднациональных институтов. Отмечено, что на базе каждой европейской партии действуют ЭАЦ, которые сотрудничают с идеологически близкими организациями в странах сообщества. В последнее время в Италии прослеживается рост влияния правых и правопопулистских сил. В 2022 г. на пост премьер-министра была избрана лидер крайне правой партии «Братья Италии» (БИ) Джорджа Мелони, а большинство мест в парламенте страны также занимают политики из правого лагеря. При БИ действуют несколько ЭАЦ, которые налаживают отношения с представителями консервативных сил из разных стран Европейского союза с целью формирования идеологии и воспитания молодых политиков правящего класса в будущем. В статье на конкретных примерах рассмотрено, как происходит создание консервативной политической сети в ЕС и какое место в ней занимает Италия.*

***Ключевые слова:** Европейский союз, Италия, консерватизм, экспертно-аналитические центры, фонды.*

Статья поступила в редакцию: 14.06.2024.

## THE INFLUENCE OF CONSERVATIVE THINK-TANKS IN ITALY ON THE INTEGRATION OF RIGHT-WING FORCES IN THE EUROPEAN UNION

---

© Давлетшина Н.В. – к.и.н., доцент кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения РГГУ; Жегалова У.А. – магистрант факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения РГГУ.

Natalya V. Davletshina

Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia,  
e-mail: ndavlet@gmail.com, ORCID: 0009-0005-5419-1505

Ulyana A. Zhegalova

Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia,  
e-mail: zhegalova.u@mail.ru, ORCID: 0009-0001-7930-8635

**To cite this article:** Davletshina, N.V., Zhegalova, U.A. (2024). Italian Think Tanks in the Context of European Conservatism. *Nauchno-analiticheskij vestnik IE RAN* 39(3): 77–85. (in Russian). DOI: 10.15211/vestnikieran320247785

**Abstract.** *This article examines the influence of conservative think tanks on the integration of right-wing forces in Italy and the countries of the European Union, and how such centres participate in the ideological development of Europe. It also analyses the trend towards the «Europeanisation» of the activities of national centres and foundations due to the increasing centralisation of power in Brussels and the influence of supranational institutions. On the basis of each European party there is an think-tank which collaborates with ideologically close national organisations. Recently, Italy has shown a growing influence of right-wing and right-populist forces. In 2022 the leader of the extreme-right party «Brothers of Ital» Giorgia Meloni was elected as Prime Minister, and the majority of seats in the Italian Parliament are also held by politicians from right-wing parties. The «Brothers of Italy» have several think-tank centres, which are engaged in cooperation with representatives of conservative forces from different countries of the European Union, development of ideology and education of young politicians to form the future governing class. The article uses concrete examples to examine how the creation of a conservative political network in the EU is organised and what place Italy takes in it.*

**Key words:** *European Union, Italy, conservatism, think tanks, foundations.*

Article received: 14.06.2024.

Изучение деятельности экспертно-аналитических центров является актуальной задачей особенно в свете происходящей реконструкции политических идеологий в XXI в. Поскольку подобные организации занимаются разработкой и продвижением новых идей и теорий, то полученные результаты могут помочь не только объяснить процессы формирования политики и механизмов принятия решений в ЕС, но и выявить тенденции развития политической культуры стран Европы.

Сегодня в академической среде РФ акцент по большей части делается на изучение французских и немецких ЭАЦ. Однако усилия их итальянских коллег не менее значимы для европейской политики, особенно консервативной её составляющей. В статье анализируется деятельность консервативного европейского фонда «Новое направление – Фонд европейских реформ» при фракции «Европейские консерваторы и реформисты», президентом которой является премьер-министр Италии Джорджа Мелони. В фокусе внимания авторов также находятся итальянские НКО консервативной направленности, такие как «Фонд Джузеппе Татарел-

лы» и «Будущая нация» (*Nazione Futura*), играющие заметную роль в объединении правых сил в ЕС. Взаимодействие экспертно-аналитических центров друг с другом создаёт политическую сеть, в рамках которой происходит обмен идеями, формируются новые смыслы и опорные конструкции идеологии и целом.

Статья нацелена на решение нескольких задач. Во-первых, проанализировать историю развития ЭАЦ, причины появления общественного запроса на такие организации, специфику их деятельности, а также современные тенденции развития «мозговых центров». Во-вторых, обозначить миссию центра «Новое направление – Фонд европейских реформ» и векторы его работы. В-третьих, рассмотреть итальянские национальные консервативные центры и их роль в консолидации правых сил в ЕС.

### Формирование экспертно-аналитических центров

Взаимодействие между партиями может проходить на разных уровнях: двусторонние встречи лидеров, совместные конференции, конгрессы. Однако есть область, с помощью которой формируется политическая сеть, – это сотрудничество экспертно-аналитических центров (*think-tanks*). Под политической сетью стоит понимать систему государственных и негосударственных организаций в определённой сфере политики/экономики/культуры/образования, которые взаимодействуют между собой на основе общности политических и идеологических воззрений для консолидации своих действий. В данной статье – на базе консервативной идеологии.

История происхождения «фабрик идей» уходит корнями в XVII в., когда в Европе происходили конфликты между монархами и католической церковью. Тогда, разумеется, не существовало понятия «аналитический центр», это были сообщества «политически независимых консультантов». Современное прочтение даёт следующее понятие. Согласно словарю *Britannica*, «аналитический центр – это институт, корпорация или группа, организованная для проведения междисциплинарных исследований с целью предоставления консультаций по широкому кругу политических вопросов и продуктов путём использования специальных знаний и активизации сетей» (*Britannica: think tank organization...*). Настоящий бум таких организаций пришёлся на времена до и после Второй мировой войны для обсуждения актуальных проблем (Стон 2013: 9): рост национализма, подъём коммунизма, политическая активность масс, нестабильная ситуация в разных регионах мира.

Понятно, что запрос на подобные «фабрики идей» возрастает по мере осложнения положения в отдельной стране и мире в целом. Следующий бум ЭАЦ обозначился после студенческих волнений 1970-х гг. в Европе, когда на первый план вышла гражданская активность: правительства западных стран начали заметнее корректировать свои решения в пользу населения, а не элитных групп (Зайцев 2009: 31). В данный период в Европе начинают зарождаться европессимистические настроения, которые станут более отчётливыми во второй половине 1980-х гг. Поскольку, однако, система не была нацелена на работу с гражданским обществом, появился запрос на создание экспертных организаций. События 1970-х – 1980-х гг. в Восточной Европе (бархатные революции, внутривнутриполитические и экономические кризисы, демонтаж «железного занавеса» и т.д.) ещё больше актуализировали проблему независимой экспертизы. Череда проблем того периода привела к тому, что 1980-е гг. стали называть «золотым веком» для ЭАЦ, так как большой спектр социально-политических и экономических проблем требовал поиска их разрешения (Писарев 2021: 49–61). Таким образом, к 1990-м гг. экспертно-аналитические центры стали полноценными политическими акторами по двум причинам: первая – институционализация науки, когда учёные стали участвовать в процессе

принятия политических решений; вторая – это децентрализация политической системы, которая стала открытой и доступной для иных субъектов, которые начинали влиять на политические процессы. В США, а также в странах Европы, стало формироваться большое число «мозговых центров», что привело к конкуренции за влияние на власть, общественное мнение и СМИ. Центры стали опираться на определённые политические силы. По данным российского политолога Т.А. Шаклеиной, с 1992 г. в США началось формирование центров, которые не скрывали своей политической ориентации и конъюнктурной направленности в аналитической деятельности (Шаклеина 2014: 110).

Один из наиболее влиятельных французских социологов Пьер Бурдьё в своём исследовании «Политическое представление. Элементы теории политического поля» выделял следующие функции «мозговых центров» (Bourdieu 1981).

Во-первых, это отбор и обучение будущих политиков, что подразумевает выявление лучших и более способных людей и их дальнейшее продвижение. Затем эти кадры, имея чёткие политические установки и принципы, будут влиять на процесс принятия решений в стране или на глобальном уровне.

Во-вторых, это повышение компетентности политиков в определённых областях: политик не может разбираться во всём – для этого есть помощники, советники, консультанты в различных сферах.

В-третьих, это институционализация и легитимация «поля идеологического производства», что означает создание и развитие идеологии, определение её основ, философской составляющей, целей, задач, каких итогов должно достичь то или иное общество.

В настоящее время функции остались неизменными, однако в ЕС можно увидеть тенденцию к «европеизации» деятельности национальных аналитических центров из-за ускорения темпа централизации власти в Брюсселе и влияния наднациональных институтов: Еврокомиссии (ЕК), Европарламента (ЕП), Совета ЕС (СЕ), Европейского совета и др. Что такое «европеизация групп интересов»? Наиболее точно этот процесс сформулировал политолог из Антверпенского университета Ян Бейерс, который отмечал, что «это явление, при котором ЕС влияет на политические организации мезоуровня, а те, в свою очередь, адаптируют свои политические стратегии в зависимости от институтов» (Beuys 2000). При фракциях ЕП действуют аналитические центры, в которые входят идеологически близкие национальные организации, – так на территории ЕС создаётся политическая сеть ЭАЦ.

Кроме того, наблюдается сдвиг европейской политики вправо, соответственно, повышается влияние консервативных экспертно-аналитических центров не только в рамках ЕС, но и на национальном уровне. Один из показательных примеров – Итальянская Республика, где с 2019 г. нарастает влияние правых и правопопулистских сил. В частности, на выборах в Европарламент в 2019 г. правые популисты из «Лиги» набрали рекордные 34%. На фоне пандемии *COVID-19* начали повышаться рейтинги национал-консервативной партии «Братья Италии» и её лидера Джорджи Мелони (Иньяци 2000: 255), которая в сентябре 2022 г. победила на парламентских выборах и стала новым премьер-министром страны (Алексеевкова 2021: 112–121). БИ входит во фракцию «Европейские консерваторы и реформисты» (ЕКР), при которой функционирует аналитический центр «Новое направление – Фонд европейских реформ» (НН – ФЕР).

### **Ультраправые аналитические центры ЕС**

Вышеупомянутый ЭАЦ создан в 2010 г.; с 2014 г. пост его президента занимает польский евродепутат Томаш Поремба из консервативной партии «Право и справедливость»

(ПиС). «Новое направление», как и любой экспертно-аналитический центр, выпускает ежегодный «Европейский журнал», посвящённый культуре, политике, экономике и консервативному взгляду на события и тенденции, которые будут определять предстоящий год.

Согласно официальной информации, НН – ФЕР призван исполнять несколько миссий (Mission... 2016).

Первая – продвижение консерватизма и концепции «Европа национальных государств», что в целом является одной из программных установок ЕКР.

Вторая – организация дебатов по европейской реформе. Члены данной партии, как правило, выступают против усиления наднациональных институций, обвиняя их в повсеместной бюрократии. По преобладающему мнению, они настаивают на реформировании нынешней системы с целью обеспечения себе упрощённого доступа к европейским фондам.

Третья – влияние на ключевых акторов: на министров и выборных должностных лиц Европы и мира, на правительственных чиновников, экспертов по государственной политике, учёных, лидеров бизнеса и средств массовой информации. Главный критерий сотрудничества – разделение с консерваторами и реформистами базовых ценностей и принципов.

НН – ФЕР действует по нескольким направлениям.

Первое – это создание аудиовизуального контента, который можно посмотреть как на сайте фонда, так и на официальном канале на *YouTube*. Тематика роликов сводится к пропаганде консервативной идеологии в XXI в.: «Как теория критической расы разделяет США», «Что дальше с консерватизмом?», «Американский консерватизм в эпоху после Трампа», «Доминирование новых тоталитарных биоидеологий», «Консерватизм единой нации» и т.д. Среди спикеров можно увидеть представителей консервативного толка из разных стран ЕС, что делает эту площадку одной из тех, что консолидирует идеологию правого толка.

Второе – это «Академия молодых лидеров», которая была создана по инициативе испанского ультраправого фонда *Disenso*, с которым НН – ФЕР поддерживает тесные связи. Данный фонд был основан 2 июня 2020 г. после поездки лидера испанской национально-консервативной партии «Голос» (*VOX*) Сантьяго Абаскаля в США в феврале 2020 г. Там он посетил несколько аналитических центров Республиканской партии США, в том числе самый известный консервативный фонд «Наследие». 8 марта 2020 г. Абаскаль выступил с идеей создать фонд, на основе которого будет проводиться политическая подготовка молодых специалистов и руководителей посредством проведения мероприятий, семинаров, онлайн-курсов, а также очных встреч для последователей «Голоса» (Herrera 2020).

В качестве доктринального документа активисты фонда приняли «Мадридскую хартию», декларирующую недопустимость коммунистического влияния в Иберосфере (территория в Латинской Америке, где говорят на иберо-романских языках). Хартия была подписана многими правыми политиками, в частности, сыном президента Бразилии Жаира Болсонару – Эдуардо Болсонару, итальянским премьер-министром Дж. Мелони, Сантьяго Абаскалем, кубинской писательницей Зоэ Вальдес, испанским журналистом и членом фракции «Европейские консерваторы и реформисты» Германом Терчем и другими.

Фонд также предоставляет стипендии на обучение в Институте социальных, экономических и политических наук Частной высшей школы, основанной в 2018 г. племянницей одного из французских лидеров «Национального объединения» Марин Ле Пен – Марион Марешаль, которая покинула организацию своей тётки и присоединилась к более радикальной партии «Реконкиста» Эрика Земмура.

И третий вектор усилий НН – ФЕР – это программа «Европейские консервативные студенты». На сайте фонда говорится, что конечная цель проекта – формирование общеевропей-

ского консервативного студенчества через создание сети из студенческих организаций (European Conservative Students 2024...).

В Италии также существуют ЭПЦ, близкие к «Новому направлению», которые активно занимаются объединением правых сил в ЕС.

«Фонд Джузеппе Татареллы» (ФДТ) – консервативный аналитический центр Италии, под покровительством которого проводятся абсолютно все мероприятия такого толка. Он был основан в 2002 г. по причине отсутствия официальных архивов и библиотек, которые хранили бы данные об истории итальянских правых и крайне правых партий и движений. Президентом фонда в январе 2018 г. стал 31-летний политик из «Братьев Италии» Франческо Джубилеи. Это пример, когда ультраправые привлекают на свою сторону молодых и способных деятелей (Fondazione Giuseppe Tatarella 2024...). Сам фонд создан в память об итальянском крайне правом политике Джузеппе Татарелле, который был членом профашистской партии «Итальянское социальное движение» (ИСД) последователей Муссолини после краха марионеточного гитлеровского государства – Республики Сало<sup>1</sup>. Татарелла – один из основателей в 1954 г. молодёжной организации «Молодая Италия» (МИ), а затем возникшей на её базе крайне правой партии «Национальный альянс» (НА).

На данный момент ФДТ – самый крупный в Италии аналитический центр для консерваторов, который имеет большую архивную библиотеку, насчитывающую 20 тыс. томов об истории итальянских крайне правых и правоцентристов. В штаб-квартире ИСД и НА в Бари хранится более 900 папок с документами, принадлежавших Джузеппе Татарелла и его брату Сальваторе.

В 2018 г. Министерство культурного наследия назвало этот архив «представляющим особо важный исторический интерес». Министерство занялось оцифровкой плакатов и фотографий организаций МИ. Кроме того, фонд собирает впечатляющую коллекцию фашистских и профашистских журналов: «Народ Италии» (*Il Popolo d'Italia*), «Голос» (*La Voce*), «Национальный блок» (*Blocco Nazionale*), «Век Италии» (*Secolo d'Italia*), «Апулия сегодня» (*Puglia d'oggi*), «Боргезе» (*Il Borghese*), «Тысячелетие» (*Millennio*) и др. (Tatarella 2022).

Каким образом «Фонд Татареллы» влияет на правые силы в стране и на формирование политической повестки? Во-первых, все события, связанные с развитием консервативной идеологии, и подобные дискуссии, которые проходят в Италии, организует именно ФДТ. Можно утверждать, что эта структура имеет некую монополию на разработку правой идеи в Италии. ФДТ возобновил работу «Школы политического образования» и «Школы местных администраторов» для обучения молодых и перспективных политиков, которые придут на смену нынешнему поколению. Этому примеру последовало и руководство партии БИ, заявившее о намерении открыть политическую школу для «обучения следующего правящего класса партии и передачи нашего видения мира» (*Le scuole di partito stanno...* 2023).

Во-вторых, о влиятельности ФДТ в Италии свидетельствует тот факт, что именно он представил программный документ с десятью предложениями для правоцентристов в преддверии парламентских выборов 25 сентября 2022 г., победу на которых одержали БИ (Fond. Tatarella e Nazione Futura... 2022).

Помимо этого, Фонд ведёт активную работу по объединению правых сил не только в Италии, но и в ЕС. В частности, после парламентских выборов 2022 г. он организовал ежегодную «Консервативную конференцию», куда съехались представители европейских правых

<sup>1</sup> Итальянская социальная республика (Республика Сало) – марионеточное гитлеровское государство, созданное на оккупированной территории на севере Италии после падения фашистского режима Бенито Муссолини в 1943 г.

сил для обсуждения дальнейшего сотрудничества. По словам Джубилеи, налаживание сотрудничества между аналитическими центрами, политикой и СМИ – это единственный способ продвижения консервативной повести дня. Именно над созданием сети работает «Фонд Татарецеллы».

Ровно за год до европейских парламентских выборов 6–7 июня 2023 г. ФДТ организовал международную встречу «Европа консерваторов» в Бари (Апулия), где в 2024 г. прошёл саммит G7 под председательством Италии. Именно в этом месте началась предвыборная кампания в 2023 г. Цель правых – отправить социалистов в оппозицию путём создания народно-консервативного большинства (From Bari the rise... 2023). Форум стал возможностью собрать на одной площадке представителей консервативных ЭАЦ Европы. Помимо организаторов («Фонд Татарецеллы» и «Будущая нация») участниками стали: «Новое направление», «Европейские консерваторы» из Бельгии, Фонд Эдмунда Бёрка из Великобритании, Дунайский институт из Венгрии, испанское *Disenso*, израильский Институт Герца и шведский «Ойкос». Европейских консерваторов представляли глава делегации «Братья Италии» в Европарламенте Карло Фиданца и сопредседатель группы «Европейских консерваторов и реформистов» Никола Прокаччини. По словам Фабрицио Татарецеллы, Апулия может стать эталоном средиземноморских консерваторов, в том числе благодаря их недавним победам в Греции и Испании (From Bari the rise... 2023).

В 2017 г. Джубилеи создал ещё один крайне правый аналитический центр «Будущая нация» (*Nazione Futura*). Его задачи сводились к анализу процессов политической реконструкции и созданию консервативной программы для правых на будущих выборах не только внутри Италии, но и за её пределами. Таким образом, данный центр – это очередная лаборатория мысли крайне правых, в которой проводятся дебаты с гражданскими организациями для выявления чувствительных проблем для итальянцев.

«Будущая нация» издаёт ежеквартальный печатный журнал и онлайн-газету для продвижения консервативной концепции в Италии и на международном уровне, сотрудничая с рядом аналитических центров в Европе и США. В конце сентября 2023 г. «Будущая нация» совместно с ведущим европейским консервативным журналом «Европейский консерватор» (*The European Conservative*) провели ежегодную конференцию для ультраправых из разных стран мира. Название мероприятия – «Будущее Европы», а первая дискуссия была посвящена теме «Человек, государство и свобода». Среди приглашённых участников значились: сопредседатель «Европейских консерваторов и реформистов» и ведущий член испанской национально-консервативной партии «Голос» Хорхе Буксаде, политический директор премьер-министра Венгрии Балаж Орбан, президент народного и радикального движения «Семейный союз» (*Le Syndicat de la Famille*) Людовин де ла Рошер, депутаты Европарламента Никола Прокаччини и Антонио Мария Ринальди, бывший лидер «Национального альянса» Джанфранко Фини, лидер португальской партии «Новые правые» (*Nova Direita*) Оссанда Либер и многие другие. Основные темы панельных дискуссий остаются классическими для консерваторов: традиционные ценности, семья, миграция, отношения между государствами-нациями в ЕС. В пост-релизе на сайте «Будущей нации» уточняется: «Консерватизм в Италию проник благодаря деятельности нашего аналитического центра, который постепенно сделал европейскую консервативную мысль политической реальностью. О консерватизме заговорили партии, интеллектуалы и пресса» (*Italian Conservatism, un grande successo...*).

\* \* \*

На основе проведённого анализа деятельности европейского экспертно-аналитического центра «Новое поколение – Фонд европейских реформ», а также национальных итальянских

консервативных фондов можно сделать вывод, что свою задачу они видят в объединении сил прежде всего в рамках ЕС.

ЭАЦ стали важным источником формирования идеологических основ как национальных партий, так и фракций ЕП. Основной их целью является изучение политической реконструкции и создание универсальной консервативной культуры для правых партий и движений вне зависимости от страны. Они также наращивают взаимодействие для выстраивания политической сети системного противостояния левой идеологии. В Италии действуют два центра («Фонд Татареллы» и «Будущая нация»), благодаря которым консервативная идея приобретает популярность и перспективу для политикума страны.

На общеевропейском уровне при фракции «Европейские консерваторы и реформисты», куда входят «Братья Италии», действует аналитический центр «Новое направление – Фонд европейских реформ». Деятельность центра сводится к трём составляющим: продвижение консерватизма и концепции «Европа национальных государств», ведение дебатов по европейской реформе, влияние на ключевых политических акторов. Помимо подготовки и выпуска аудиовизуального контента, аналитических статей и монографий, фонд видит свою стратегическую задачу в консолидации консервативных сил, сотрудничая со многими ультраправыми ЭАЦ в Европе и США.

### Список литературы / References

Beyers, J. (2000). Multilevel Venue-Shopping in Europe: A Comparative Analysis of Interest Organizations in Four EU Member-States. University of Antwerp. 14.04.2009 Available at: [https://aei.pitt.edu/33028/1/beyers.\\_jan.pdf](https://aei.pitt.edu/33028/1/beyers._jan.pdf) (accessed 16.06.2024).

Bourdieu, P. (1981). La représentation politique. *Éléments pour une théorie du champ politique*. Actes de la recherche en sciences sociales 36-37: 3–24.

Britannica: think tank organization. 16.04.2024. Available at: <https://www.britannica.com/topic/think-tank> (accessed 16.06.2024).

European Conservative Students. New Direction. 16.04.2024. Available at: <https://newdirection.online/ecs> (accessed 16.06.2024).

Fond. Tatarella e Nazione Futura: «10 proposte programmatiche per il cdx». *Stato Quotidiano*. 25.07.2022. Available at: <https://www.statoquotidiano.it/25/07/2022/fond-tatarella-e-nazione-futura-10-proposte-programmatiche-per-il-cdx/943841/> (accessed 16.06.2024).

Fondazione Giuseppe Tatarella. 16.04.2024. Available at: <https://www.fondazionegiuseppetatarella.it/> (accessed 16.06.2024).

From Bari the rise of the right to the EU. EPP-Conservatives, Tatarella's idea. *Breaking Latest News*. 04.06.2022. Available at: <https://www.breakinglatest.news/business/from-bari-the-rise-of-the-right-to-the-eu-epp-conservatives-tatarellas-idea/> (accessed 16.06.2024).

Herrera, J. (2020). Vox crea «Disenso» era fundación de ideas al estilo FAES. *Las Repúblicas*. 04.09.2020. Available at: <https://www.lasrepublicas.com/2020/09/04/vox-crea-disenso-s> (accessed 16.06.2024).

Ignazi, P. (2000). *L'estrema destra in Europa*. Bologna: Il Mulino.

Italian Conservatism, un grande successo di Nazione Futura. *Nazione Futura*. 20.09.2023. Available at: <https://www.nazionefutura.it/attualita/italian-conservatism-un-grande-successo-di-nazione-futura/> (accessed 16.06.2024).

Le scuole di partito stanno tornando. *Il Post*. 24.09.2023. Available at: <https://www.ilpost.it/2023/09/24/ritorno-scuole-di-partito-politica/> (accessed 16.06.2024)

Mission Fondazione Giesepe Tatarella. 24.11.2016. Available at: <https://web.archive.org/web/20161124221436/https://www.europeanreform.org/index.php/site/mission> (accessed 04.07.2024).

Stone, D. (2013). *Capturing the Political Imagination: Think Tanks and the Policy Process*. Routledge.

Tatarella, F. (2023). *Fondazione Tatarella, memoria e futuro della destra e del centrodestra italiano*. Formiche. 19.08.2023. Available at: <https://formiche.net/2022/08/fondazione-tatarella-memoria-destra/> (accessed 16.06.2024).

Алексеенкова, Е.С. (2021). COVID-19 и политический процесс в Италии в 2021 г. // Научно-аналитический вестник ИЕ РАН 6: 112–121. [Alekseenkova, E.S. (2021). COVID-19 and the Political Process in Italy in 2021. *Nauchno-analiticheskij vestnik IE RAN* 24(6): 112–121. (In Russian)]. DOI: 10.15211/vestnikieran62021112121

Зайцев, Д.Г. (2009). Аналитические центры как субъекты политического процесса. ВШЭ. 22.04.2009. [Zaitsev, D.G. (2009). *Analytical Centres as Subjects of the Political Process*. Higher school of economics. 22.04.2009. (In Russian)]. Available at: <https://www.hse.ru/data/2011/03/10/1211390141/buchblock.pdf> (accessed 16.06.2024).

Писарев, И.И. (2021). «Европеизация» деятельности аналитических центров в политике групп интересов в ЕС // Вестник РУДН. Серия: международные отношения 1(21): 49–63. [Pisarev, I.I. (2021). «Europeanisation» of Think Tanks' Activities in the Policy of Interest Groups in the EU. *Vestnik RUDN. Series: International Relations* 1(21): 49–63. (In Russian)]. DOI: 10.22363/2313-0660-2021-21-1-49-63

Шаклеина, Т.А. (2014). *Введение в прикладной анализ международных ситуаций*. М.: Издательство «Аспект Пресс». [Shakleina, T.A. (2014). *Introduction to Applied Analysis of International Situations*. Moscow: Aspect Press. (In Russian)].